

全力以赴打赢疫情防控阻击战

新华社评论员

切实提高防控措施执行力

一分部署，九分落实。中央政治局常务委员会日前召开会议，对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控进行再研究、再部署、再动员，习近平总书记主持会议并发表重要讲话。深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚决落实党中央对疫情防控的各项部署，是各地各部门当前最重要、最紧迫的工作。

目前，疫情防控正处于关键期。面对疫情加快蔓延的严重形势，防控工作容不得半点懈怠、来不得半点虚功，必须不折不扣地抓好落实，全面加强各项工作，切实提高防控措施执行力度，确保取得实实在在的效果。

提高防控措施执行力，首在一个“责”字。疫情防控检视的是责任，考验的是担当。各级党政领导干部特别是主要领导干部要坚守岗位、靠前

指挥，深入防控疫情第一线，及时发声指导，及时掌握疫情，及时采取行动，做到守土有责、守土尽责。要严格落实属地责任。湖北省要把疫情防控工作作为当前头等大事，采取更严格的措施，内防扩散、外防输出，对所有患者进行集中隔离救治，对所有密切接触人员采取居家医学管理，对进出武汉人员实行严格管控，坚决防止疫情扩散。其他所有省份要做好流动人员的疫情监测和防控等工作，各市县乡（镇）要做好应急预案和应对准备，要减少春节期间大型公众活动，尽量避免人员大规模聚集。方方面面担当作为，形成严密防控网络，就能将责任压紧压实，有效阻止疫情扩散蔓延。

提高防控措施执行力，贵在一个“实”字。图难于其易，为大于其

细。做好疫情防控工作，必须发扬从严从实作风，在排查、救治、保障等各个环节出实招、做细活。既要集中医疗资源和力量，不断完善诊疗方案，全力以赴救治感染患者，又要关心和保护好广大医疗卫生人员，做好防护设备配置、防护措施落实；既要加强有关药品和医疗物资供给保障，又要切实保障市场供应，维护正常市场秩序，确保人民群众正常基本生活；既要及时准确、公开透明发布疫情，回应境内外关切，又要加强卫生防护知识的宣传普及，依法整治谣言等有害信息的传播，为打赢疫情防控阻击战营造良好社会氛围。

提高防控措施执行力，离不开科学的力量，要坚持依法科学有序防控。对新型冠状病毒的认知是一个渐进的过程，只有把握规律性，才能不

断提高疫情防控的科学性和有效性。要做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，努力赢得主动；加强源头防控，加大对重点场所特别是农贸市场、集贸市场、超市的禽类、野生动物等交易的监管和卫生学处置力度；及早研判疫情传播扩散风险，加强溯源和病原学检测分析，加快治疗药品和疫苗研发，在科学防治、精准施策上不断取得新突破。

提高防控措施执行力，既靠内生动力，也靠外部压力。要加强督查和问责，对落实防控措施不力的单位和个人敢于动真碰硬。对不作为、慢作为、乱作为的，对搞形式主义、官僚主义的，对瞒报、漏报疫情的，要及时追责问责，释放狠抓落实、不容松懈的强烈信号。

用过硬作风 打赢防控硬仗

当前，疫情防控正在全面推进，防控力度持续加大，但疫情形势依然复杂严峻。随着春节假期即将结束，有序做好返程疫情防控等工作艰巨繁重。形势逼人，容不得丝毫懈怠；疫情紧急，唯有英勇奋斗。

路不险则无以知马之良，任不重则无以知人之德。疫情是一场大考，检验着干部政治品质和能力作风的成色。越是危难时刻，越是重任在肩，越需要各级干部发扬过硬作风，保持战斗状态，办实事、解难题、稳人心，带领广大群众坚决打赢疫情防控阻击战。

发扬过硬作风，就要有勇于担当、善于作为的“硬核”行动。习近平总书记强调，各级党组织领导班子和领导干部特别是主要负责同志要坚守岗位、靠前指挥，做到守土有责、守土担责、守土尽责。责任在哪里？就在患者救治、疫情防控、物资供应等各项工作之中，就在人民群众最急最忧最盼的地方。最近，不少地方的领导干部深入防控一线，雷厉风行解决突出问题，及时为群众排忧解难，有力推动了一方防控工作。干部作风硬不硬，首先就看关键时刻能不能冲锋在前，看挑战面前能不能解决问题。面对来势汹汹的疫情，领导干部敢于迎难而上，用铁肩膀扛起硬任务，以善作为啃下硬骨头，就是一种无声的引领，就能激发出“跟我上”的强大战斗力。

发扬过硬作风，就要舍得下落细落实、力求实效的绣花功夫。疫情防控工作涉及方方面面，政策性、专业性强，社会各界高度关注，容不得半点马虎，更做不得表面文章。要坚持求真务实，尊重科学、尊重规律，针对不同地区、不同领域、不同群体的特点，因地制宜、精准施策，防止“一刀切”，切实增强防控效果。要细化具体方案和措施，科学配置人力资源，及时打通堵点，解决好“最后一公里”问题，确保各环节高效运转、各项部署落地见效。要耐心细致做好群众工作，及时回应社会关切，做好疫情信息公开、政策宣传解读、卫生知识普及、心理疏导等工作，保障好群众生活，以实实在在的成效赢得人民群众的理解和支持。

与时间竞速，与疫情抗争，奋战在疫情防控第一线的广大干部尤其是基层干部，干得很辛苦，面临的风险和压力都很大。越是在这个时候，越要为担当者撑腰、为奋斗者加油，注重在疫情防控斗争实践中考察识别干部，切实解决一线人员的后顾之忧，让他们轻装上阵、尽锐出战，全力以赴打赢疫情防控这场硬仗。

防控也搞形式主义 要问责更要问责

田宇

疫情当前，务须实干。任何形式的形式主义不仅要不得，而且还会要人命。

明明说了减少人员流动，不出门、不走动，可是聚众开会比平时都勤、现场督导比往常更频；说是动员网格化、地毯式防控，实际上还是发通知、填表格、报信息的老三样。老百姓看着闹心，基层表哥表姐也苦不堪言。

能不能做到靠前指挥、守土有责，是当前对各级领导干部政治素质和治理能力的严峻考验。但是，靠前指挥是不是就一定要“现场指挥”，守土有责是不是就等于做好“信息简报”，这要打一个大大的问号。这个问题不直，就会出现形式主义的怪圈。

在疫情防控的关键时期，一些地方特事特办，不讲究领导亲力亲为，不要求跟所有人面授机宜，而是实实在在替基层干部安全考虑，真真切切为老百姓健康着想。视频会议、电话会议，检查、防护两不误；微信联系、电话沟通、大喇叭宣讲，照样做好工作、落实到位。

反观少数人打着抗击疫情的名

号，四处奔波、亮相，看似亲民实则害人害己，让基层干部和当地群众难以招架。

抗击疫情，绝不能反而人为制造险情。频繁的现场检查督导势必调度密集的人员流动，过多的文山会海终归需要人口聚集，除了增加传播感染的几率，根本谈不上疫情防控的效率。更不用说，有的检查就是握手、拍照、发发稿；有的会议就是“我开了、我做了、我传达了”；有的表格就是填写了、汇总了、上报了；这些形式主义、官僚主义的老毛病，在抗击疫情的阻击战中必须杜绝。

形式主义是痼疾顽症，传染性丝毫不逊于疫情。刹住这种“传染病”，必须拿出“疫”的决心和魄力。我们不能止于问责，更要抓住典型案例严厉问责。对拿老百姓生命安全搞形式主义、官僚主义的行为严加问责，定会对这样的苗头形成震慑，让抗疫工作更加务实推进。

像防治疫情一样，坚决遏制形式主义。这是群众的心声与期待。

（人民网）

以公开透明安民心强信心

公开才能公正，透明才有公信。

要及时准确、公开透明发布疫情，回应境内外关切。近日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作作出重要部署，把加强信息公开和舆论引导作为重要工作来抓，为安定民心、增强信心注入强大正能量。

恐惧源于未知，战胜恐惧最好的办法是确保信息公开透明。从抗击非典疫情到防控H7N9疫情，我国应对突发公共卫生事件的实践表明，只有及时准确发布权威信息，让群众第一时间知晓疫情防控的最新态势、政策措施和工作进展，才能最大程度地消除社会恐慌，赢得群众理解和配合，赢得国际社会支持，在疫情防控阻击战中牢牢掌握主动权。

目前，疫情防控正处于关键时期，必须坚持公开透明的原则，充分尊重人民群众的知情权，既要做到及时发布，又要发布全面、客观、真实的信息，坚决防止缓报、瞒报、漏报等现象。

新型冠状病毒来势汹汹，牵动着全社会的神经。做好疫情信息公开工作，应突出问题导向，积极主动回应社会关切。从各地疫情发展的态势，到有关部门的具体防控举措，从医疗救治的保障、医疗物资的供应，到卫生防护的科学知识，群众提出的问题清单中，有很多问号需要拉直。信息发布不能自说自话，更不能顾左右而言他，要想群众之所想、解

群众之所惑，及时发布权威、准确的疫情信息和防控工作信息，让群众全面充分地了解各地各部门正在采取的措施、已经取得的进展、面临的问题与挑战，用有力的事实引导人们辩证看待、理性对待。要精心组织各类新闻发布会，做好做足必要功课，以诚恳、务实的态度接受社会舆论监督，真正起到解疑释惑、凝聚共识、激发力量的积极作用。

防控疫情最有力的武器是科学。中国疾控中心开始研发新型冠状病毒疫苗，工信部运用大数据分析支撑服务疫情态势研判。随着防控工作有序推进，人们对新型冠状病毒及其传播规律的认知也在不断深化。知是行之始，行是知之成。要加大宣传疫情防控知识的力度，既要让群众了解“是什么”，又要让群众知道“怎么做”，掌握抗击病毒、应对疫情的正确方法，增强群众自我保护意识和社会信心，筑起群防群控的铜墙铁壁。

值得注意的是，与新型冠状病毒一起传播的，还有各种各样的传言乃至谣言。大喇叭没动静，小道消息就会满天飞。根除各种虚假信息，最重要最管用的手段是公开。当前形势下，有关部门应主动出来发声，加强有关政策措施宣传解读，有效放大正面声音，以权威信息回应社会关切，为打赢疫情防控阻击战创造有利社会条件。

把落实工作抓实抓细

在举国上下万众一心抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情的关键时刻，中央政治局常务委员会3日召开会议，研究下一步疫情防控工作，习近平总书记主持会议并发表重要讲话。总书记着眼战略全局、突出问题导向、彰显求真务实作风，对疫情防控和经济社会发展重点工作作出部署、提出要求，为打赢疫情防控阻击战注入了强大信心和力量，提供了重要遵循。

疫情发生以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各方力量迅速行动起来，广大人民群众众志成城、团结奋战，打响了疫情防控的人民战争和总体战，全国形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控工作的局面。当前，疫情防控形势依然严峻复杂，还有不少硬仗要打。正如习近平总书记指出的，最关键的问题就是把落实工作抓实抓细。坚决遏制疫情蔓延势头，坚决打赢疫情防控阻击战，必须狠抓落实、力求实效，以坚定有力的举措、毫不懈怠的姿态，锲而不舍地做好防控工作。

打硬仗必须有硬作风。把疫情防控工作抓实抓细，首先要提升政治站位，充分认识到疫情防控工作的重要性和紧迫性。做好疫情防控工作，直接关系人民生命安全和身体健康，直接关系经济社会大局稳定，也事关我国对外开放。各级党委和政府要增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，增强大局意识和全局观念，认真贯彻落实党中央决策部署，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。要层层压实责任，各级领导干部要冲锋在前、带头抓落实，做到守土有责、守土担责、守土尽责。

随着春节假期结束，各地回乡人员陆续返程。即便客流保持低位运行，但仍动辄日均千万人次以上。随着人口流动，新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作正迎来一次新的挑战。早敲警钟、早做谋划、紧密布防，让阻遏疫情扩散的防护网再紧密一些、再牢固一些，才能让返程之路少一些忧虑，多一分安全。

我们应有自警，防疫没有任何侥幸可言。当前，疫情防控仍处于关键时期。有些隐匿性传染不容易被发现，人群聚集就是风险，人群大规模流动就潜藏着大规模暴发的风险。就各地防控工作而言，也还存在一些认知盲点、落实盲点，形势仍然复杂严峻。城市规模叠加返程高峰，严防形势需要所有人提高警惕、做好防护。

我们应有自信，从已知的医学信息看，新型冠状病毒感染的肺炎并非不可治愈，也并非不可防御。从春节到现在，全国各地联防联控、群防群治，对遏制疫情扩散和蔓延发挥了重要作用。截至目前，31个省区市已经全部启动重大突发公共卫生事件一级响应，疫情防控正在全面推进，防控力度持续加大。确保防控各项措

返程高峰，防控要做好

李达仁

随着春节假期结束，各地回乡人员陆续返程。即便客流保持低位运行，但仍动辄日均千万人次以上。

随着春节假期结束，各地回乡人员陆续返程。即便客流保持低位运行，但仍动辄日均千万人次以上。随着人口流动，新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作正迎来一次新的挑战。早敲警钟、早做谋划、紧密布防，让阻遏疫情扩散的防护网再紧密一些、再牢固一些，才能让返程之路少一些忧虑，多一分安全。

我们应有自警，防疫没有任何侥幸可言。当前，疫情防控仍处于关键时期。有些隐匿性传染不容易被发现，人群聚集就是风险，人群大规模流动就潜藏着大规模暴发的风险。就各地防控工作而言，也还存在一些认知盲点、落实盲点，形势仍然复杂严峻。城市规模叠加返程高峰，严防形势需要所有人提高警惕、做好防护。

我们应有自信，从已知的医学信息看，新型冠状病毒感染的肺炎并非不可治愈，也并非不可防御。从春节到现在，全国各地联防联控、群防群治，对遏制疫情扩散和蔓延发挥了重要作用。截至目前，31个省区市已经全部启动重大突发公共卫生事件一级响应，疫情防控正在全面推进，防控力度持续加大。确保防控各项措



（人民日报）